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Kan jeres virksomhed modstå et cyberangreb?

Cybertruslen mod danske virksomheder er høj. Alligevel har 35% af små- og mellemstore virksomheder et for lavt sikkerhedsniveau (Digital sikkerhed i danske virksomheder, 2023).

Det kan have store konsekvenser for den enkelte virksomhed. 

Derfor støtter vi op om national cybersikkerhedsmåned i oktober, som er et initiativ der udfoldes på tværs af samtlige EU-lande. Dermed er vi med til at sætte digital sikkerhed på dagsordenen. 

På sikkerdigital.dk kan I finde viden, vejledninger og værktøjer til at styrke jeres digitale sikkerhed (link) 

Aktivitetskalenderen for national cybersikkerhedsmåned findes her: https://www.sikkerdigital.dk/national-cybersikkerhedsmaaned/aktiviteter-i-cybersikkerhedsmaaneden og er spækket med spændende events for SMV’er.

Planlægger din virksomhed et arrangement til cybersikkerhedsmåneden? Så indmeld det i aktivitetskalenderen. Her kan du også tilmelde din virksomhed til relevante arrangementer.


Tekst til sociale medier (Brancheorganisationer)

Skal I være med? 

Oktober er national cybersikkerhedsmåned. Jep – hele måneden (emoji)

Cybersikkerhed er vigtigere end nogensinde før. 

Derfor støtter vi i oktober måned ekstra op om at styrke danske virksomheders digitale sikkerhed.  

Skal din virksomhed eller organisation stå stærkere på IT-sikkerheden, så gå ind på sikkerdigital.dk. Her kan I finde viden, vejledninger og værktøjer til at styrke den digitale sikkerhed (emoji) 

Planlægger din virksomhed et arrangement til cybersikkerhedsmåneden? 
[bookmark: _GoBack]Så indmeld det i aktivitetskalenderen. Der kan du også tilmelde din virksomhed til et eller flere af de mange relevante arrangementer. Indmeld din aktivitet for cybermåneden her: https://www.sikkerdigital.dk/national-cybersikkerhedsmaaned/aktiviteter-i-cybersikkerhedsmaaneden 


Tekst til sociale medier (Til SMV’er gennem brancheorganisationer)

VI STØTTER OP OM NATIONAL CYBERSIKKERHEDSMÅNED (emoji) 

I X-virksomhed har vi fokus på god digital sikkerhed hele året, og oktober er ingen undtagelse. 
Cybertruslen mod danske virksomheder er høj, og cybersikkerhed er vigtigere end nogensinde før. Derfor er det vigtigt, at vi i virksomheden er godt klædt på til at modstå CEO-fraud, phishing- og ransomwareangreb.

I forbindelse med national cybersikkerhedsmåned afholder vi arrangementet ”XX” d.  X. oktober. Find det i aktivitetskalenderen her: https://www.sikkerdigital.dk/national-cybersikkerhedsmaaned/aktiviteter-i-cybersikkerhedsmaaneden 


